

春风送暖,一批新规3月起施行



吹面不寒杨柳风,一批3月起开始施行的法律,为我们带来春天的暖意。医师合法权益再添法律保障、禁止通过算法实施不正当竞争、加强对个人收款条码的安全管理……法治护民生,给你我带来满满获得感。

保障医师合法权益

《中华人民共和国医师法》于2022年3月1日起施行,涉及紧缺专业医师培养、基层医师队伍建设、保障医师合法权益等内容。

医师法明确,国家建立健全体现医师职业特点和技术劳动价值的人事、薪酬、职称、奖励制度。在基层和艰苦边远地区工作的医师,按照国家有关规定享受津贴、补贴政策,并在职称评定、职业发展、教育培训和表彰奖励等方面享受优惠待遇。统筹各类医学人才需求,加强全科、儿科、精神科、老年医学等紧缺专业人才培养。加强疾病预防控制人才队伍建设。

医疗卫生机构应当完善安全保卫措施,维护良好的医疗秩序,及时主动化解医疗纠纷,保障医师执业安全。

不得利用算法实施垄断和不正当竞争等行为

《互联网信息服务算法推荐管理规定》自2022年3月1日起施行。规定明确,不得利用算法实施影响网络舆论、规避监督管理以及垄断和不正当竞争行为。

规定要求算法推荐服务提供者应当坚持主流价值导向,积极传播正能量,不得利用算法推荐服务从事违法活动或者传播违法信息,应当采取措施防范和抵制传播不良信息。

规定明确了算法推荐服务提供者的用户权益保护要求,包括保障算法知情权,要求告知用户其提供算法推荐服务的情况,并公示服务的基本原理、目的意图和主要运行机制等;保障算法选择权,应当向用户提供不针对其个人特征的选项,或者便捷的关闭算法推荐服务的选项。

完善个人收款条码管理

《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》于2022年3月1日起施行。

通知规定,对于为个人或特约商户等收款人生成的,用于付款人识读并发起支付指令的收款条码,银行、支付机构、清算机构等为收款人提供收款条码相关支付服务的机构应当制定收款条码分类管理制度,有效区分个人和特约商户使用收款条码的场景和用途,防范收款条码被出租、出借、出售或用于违法违规活动。

对于具有明显经营活动特征的个人,条码支付收款服务机构应当为其提供特约商户收款条码,并参照执行特约商户有关管理规定,不得通过个人收款条码为其提供经营活动相关收款服务。

优化市场主体准入和退出管理

登记难、办证难、注销难……《中华人民共和国市场主体登记管理条例》自2022年3月1日起施行,有望降低市场主体制

度性交易成本,进一步激发市场活力、促进创业就业。

条例进一步降低和放宽经营准入门槛,将经营范围分为一般经营项目和许可经营项目。除经营范围中依法须经批准的许可经营项目外,市场主体拿到营业执照,就可以从事一般经营项目。对申请材料齐全、符合法定形式的当场办理登记,特殊程序减少到3至6个工作日。

条例还首设歇业制度,明确因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因而遭受经营困难的市场主体可自主决定在一定时期内歇业。歇业期限最长不得超过3年。

规范医保基金使用监督管理举报处理

《医疗保障基金使用监督管理举报处理暂行办法》自2022年3月1日起施行,切实维护医疗保障基金安全。

暂行办法明确,向医疗保障行政部门提出举报的,应当通过医疗保障行政部门公布的接收举报的互联网、电话、传真、邮寄地址等渠道进行。各级医疗保障行政部门应当畅通举报渠道,加强举报渠道专业化、一体化建设。

医疗保障行政部门对经查实且具有重大社会影响的典型案例,应当向社会公布。经查实符合举报奖励条件的举报,医疗保障行政部门应当按规定予以奖励。

据新华社

俄乌谈判为什么选在戈梅利?

据今日俄罗斯通讯社2月28日报道,参加俄乌谈判的乌克兰代表团当天已抵达白俄罗斯境内。

乌克兰此前拒绝在白俄罗斯谈,要求另择地点。不过,27日,乌克兰总统泽连斯基与白俄罗斯总统卢卡申科通电话后,乌方又同意到戈梅利进行谈判。

戈梅利在哪里?为什么会选在这个地方?

新华社驻莫斯科首席记者孙萍介绍,选择戈梅利作为谈判地点是乌俄双方妥协的结果。俄罗斯方面一开始建议在白俄罗斯首都明斯克举行谈判,但遭到乌方拒绝。乌方认为俄白关系密切,白俄罗斯也参与了俄乌冲突,俄方的一些武器装备就是从白俄罗斯领土运进乌克兰的。乌方此前提出在一些中东欧国家的首都举行会谈,包括华沙、布达佩斯等。而这些北约国家显然是俄方不能接受的。最终双方达成妥协选在戈梅利。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,戈梅利这个地点是乌方选的。

戈梅利州位于白俄罗斯东南部,属于

白俄罗斯与乌克兰交界地区。其行政中心戈梅利市是排在明斯克后的第二大城市,距离明斯克302公里,距离莫斯科567公里,距离基辅222公里。虽然戈梅利是白俄罗斯第二大城市,但很多在白俄罗斯工作过的华人都没有去过那里。戈梅利州距离乌克兰很近,是白俄罗斯境内受1986年切尔诺贝利核事故影响最大的地区之一。核事故发生后产生的大量放射性尘埃随风飘到戈梅利州境内,导致当地生态环境受到严重污染,迄今还保留着一些政府划定的无人区。

2014年乌克兰危机爆发后,明斯克曾作为两份停火协议的签署地点而一度成为欧洲乃至世界舆论的焦点,2015年签署的新明斯克协议是过去数年来国际社会普遍公认的政治调解乌克兰危机的解决方案。如今,乌克兰硝烟再起,乌克兰危机的政治解决需要国际社会付出更大努力。

专家分析,乌克兰问题的演变有着复杂历史经纬,一次谈判很难彻底解决矛盾冲突,但双方的谈判有助于当前局势的降温。

相关链接

外交部介绍在乌中国公民撤离进展

外交部发言人汪文斌在2月28日举行的外交部例行记者会上应询介绍了在乌克兰中国公民撤离的进展情况。他说,当前,乌克兰局势复杂多变。外交部正会同驻乌克兰使馆与各方保持沟通,密切跟踪形势发展,研究制定协助在乌中国公民自愿安全撤离的一切可行方案。

汪文斌介绍,目前,乌境内空路、陆路交通安全形势均极不稳定,我们郑重提醒在乌中国公民务必密切关注所在地形势,保持冷静,采取一切必要措施做好安全防范,以免发生意外。

“外交部和驻乌克兰使馆将持续跟踪评估安全风险,协调各有关方面,争取一切可用资源,在确保安全前提下协助我在乌人员转移及撤离。”他说。

综合新华社消息

已打第三针 是否还要序贯加强免疫接种?

近日,我国开始部署新冠疫苗序贯加强免疫接种。什么是序贯加强免疫接种?已打第三针,是否还要序贯加强免疫接种?针对公众关切,国务院联防联控机制相关专家给出权威解答。

什么是序贯免疫?

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆对“序贯免疫”这一概念给出解释,即采用不同技术路线的疫苗,按照一定的时间间隔和一定的剂次,为了预防效果提高或者进一步降低严重不良反应风险,进行接种的一种策略。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍,对于变异性强又很难对付的病毒,会采用序贯免疫的方式接种。

为何启动序贯加强免疫接种?

为应对新冠病毒的变化,提高现有新冠疫苗效果,目前世界卫生组织支持灵活的同源疫苗和异源疫苗接种计划。对于考虑异源接种方案的国家,推荐采用与首剂接种不同技术路线的新冠疫苗进行后续剂次接种。

邵一鸣介绍,采用新冠疫苗序贯加强免疫接种主要有两个目的:一是不同疫苗之间可以优势互补,二是不同人体质不一样,可能对某一类疫苗产生的副作用多一些,采用不同技术路线疫苗接种可以规避副作用。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说,研究数据表明,同源加强免疫和序贯加强免疫,都能够进一步提高免疫效果。

序贯加强免疫接种的条件是什么?

王华庆介绍,新冠疫苗序贯加强免疫接种有四个重要条件:

第一,此次序贯加强免疫的接种对象是18岁以上人群。

第二,接种对象需满足已完成2剂次灭活疫苗接种的条件,且这2剂次接种的是国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的新冠病毒灭活疫苗。

第三,要全程完成2剂次灭活疫苗接种,且接种间隔不能短于6个月。

第四,接种对象没有进行过加强免疫,也就是没有打第三针。

接种不同厂家的新冠灭活疫苗,算序贯加强免疫吗?

王华庆表示,相同技术路线的疫苗,只不过厂家不同,不属于序贯免疫。

比如,前两次接种是一个厂家的新冠灭活疫苗,第三次是另一个厂家的新冠灭活疫苗,这都是相同技术路线的疫苗,不属于序贯加强免疫。

已打第三针,是否还要序贯加强免疫接种?

王华庆介绍,在序贯加强免疫接种启动之前已经完成了加强免疫的群体,根据目前规定,后续不用再进行序贯加强免疫接种。

具体而言,如果前期打了两针新冠灭活疫苗,按照规定间隔6个月以上打了第三针新冠灭活疫苗,后续不需要采用序贯免疫来进行加强。如果前期打了两针灭活疫苗,准备接种第三针,则可以选择不同技术路线的疫苗进行序贯加强免疫,也可以选择相同技术路线的灭活疫苗进行加强免疫。

据新华社